



В дополненной энциклопедии появятся новые факты, например, как русские и немцы не стреляли в полевые кухни друг друга. Даже в горниле битвы было место милосердию.

# Сталинградская битва с каждым годом все тяжелее

**Единственная в мире энциклопедия, посвященная военной операции, которую создавали свыше пяти лет 500 авторов со всей России и СНГ, ожидает шестое переиздание. Речь идет об энциклопедии «Сталинградской битвы», которую, несмотря на тысячи обнародованных фактов о битве на Волге, продолжают дополнять неизвестными.**

## Титанический труд

Главным редактором альманаха о самой кровопролитной битве в современной истории является почетный житель города-героя, ученый с мировым именем Максим Матвеевич Загорулько. Он своими глазами видел, что происходило на сталинградской земле в 1942-43 годы. И уже более 60 лет досконально изучает сражение.

— Идею создать энциклопедию в свое время поддержал Николай Максютя, такая книга была необходима, но мы

и не представляли, какой это колоссальный труд, — говорит Максим Матвеевич. — Только около года мы рассыпали письма в города и страны, хоть как-то причастные к сражению. И ждали ответов от архивов и исследователей. Позже четыре года ушло на редактирование материала. Каждый текст вычитывался три раза. Приходилось параллельно отсеивать людей, выдумывающих факты. В общем, работа не из простых.

Для удобства был изменен формат энциклопедии. Впер-

вые появилось содержание, а также в виде приложения — справочные материалы. Сейчас идет разговор о том, чтобы сделать серию энциклопедических книг по разным темам. «Планируется выпустить 20 приложений к основной энциклопедии. Вы не представляете, сколько еще белых пятен. Так, например, мы готовим сборники по темам: «Авиация в Сталинградской битве», «Артиллерия в Сталинградской битве», «Кавалерия в Сталинградской битве» и т.д. К каждой книге из серии будут прилагаться архивные документы. Мы работаем только с фактами», — делится планами составитель.

Информацию для приложений будут черпать из особых, еще не изученных источников — оказывается, при каждой дивизии и корпусе выпускалось свое периодическое издание, в котором описывались мельчайшие события и подвиги.

## Три кило истории

Необходимо создать Центр по изучению Сталинградской битвы, считает Максим Загорулько. «Он поможет грамотно распределить работу, а также объединит исследователей сражения со всего мира. Очень приятно, что идея его создания притянула Андрея Бочарову. Он понимает — терять историю мы не имеем права. Будем надеяться, что при хорошем раскладе серия книг по Сталинградской битве появится в ближайшие пять лет», — говорит автор.

Что касается шестого издания энциклопедии, существенных изменений оно не претерпело. Книга продолжает весить 2 кг 800 г. Перевыпуск требовало издательство — все предыдущие 2 тыс. экземпляров были раскуплены. Авторы лишь внесли несколько новых фактов о битве, обнаруженных в последнее время.

— О кавалерии в Сталинградской битве совершенно нигде не упоминается. А между тем кавалеристы совершали много героических поступков. В 1942 году во время обстрела не-

мецкой артиллерией Мамаева кургана долго не могли определить, откуда ведется огонь. Двоих кавалеристов проникли на территорию завода «Красный Октябрь», забрались на трубу и уже с высоты обнаружили немцев, — рассказывает составитель.

Надежда на фронте, где смерть считается чем-то обыденным, оставалось место милосердию. Трогает история, рассказанная одним фронтовиком. Когда войскашли по калмыцким степям, кони и люди умирали от обезвоживания. Вода оказалась на нейтральной территории. И вот, когда немецкая кухня поехала к отдаленному колодцу, ни один русский не выстрелил в поваров. То же самое произошло, когда русские отправились к источнику. «Война войной, а обед по расписанию», — шутит Максим Матвеевич. — Готовить же из чего-то нужно было, это понимали с обеих сторон».

Узнают читатели и о том, почему более 40 тыс. русских солдат за время сражения сменили советскую форму на немецкую. Как за считанные месяцы удалось демонтировать и эвакуировать более 118 промышленных предприятий. Как после войны сталинградская группа войск очищала город от трупов. «Могла разразиться эпидемия! Вы только представьте: 47 тыс. убитых наших, 147 тыс. — немцев, 70 тыс. — крупного скота. На дворе была весна, если бы не оперативные работы, город бы погиб», — продолжает Загорулько. Огромная работа велась и по разминированию бомб. Только минных полей на территории Сталинграда было 59 штук.

«Информации о Сталинградской битве невероятное количество. Необработанной еще остается более 80%! Мы старались показать не только смерть, но и жизнь. В это время в городе жили и трудились тысячи людей. Они сделали все возможное, чтобы фронт после битвы был обеспечен необходимым», — завершает автор. И, скорее всего, это далеко не последнее переиздание знаменитой энциклопедии.

Маргарита Бабанова.